

时代脉动 百姓视角

2013年2月
癸巳年正月初七

16 星期六
总第2338期

今日8版

周口日报社主办 国内统一刊号:CN41-0074 网址:<http://www.zld.com>

新闻热线: 8289999



俄陨石坠落致近500人受伤

6版

节俭、环保、微过年

——蛇年春节三大“关键词”扫描

据新华社电 “光盘行动”从节前开始，贯穿整个春节，还会持续下去；雾霾天气从过

去再到将来，还要继续面对；“微”话题从网上谈到网下，还将热点不断。节俭、环保、微过

年，成为蛇年春节值得关注的三大“关键词”。

扬俭抑奢 新时尚激发社会“正能量”

海参鲍鱼离开了餐桌，茅台拉菲淡出了视野，一些企事业单位门前摆放的花草盆景被来自民间的大红对联取代……从年夜饭的“光盘行动”开始，与往年相比，蛇年春节的一个明显变化是：扬俭抑奢，节俭之风正在全社会激发更多“正能量”。

37岁的沈娟，去年她家在市区某星级酒店吃的年夜饭，花了几千元。“今年全家一起上阵，自己动手做年夜饭，来一场‘指尖上的新年’，省了1000多元。”

主妇韩丽除夕夜为全家人亲手送上一份养生“大礼包”。她说，两条一斤重的鲫鱼只要

20多元，清蒸后可以让全家5口人大快朵颐，既实惠又营养。

一位新浪微博网友说：“为年味注入简朴新风，为春节的喜庆氛围增添健康元素，并把蔚然成风的扬俭抑奢美德发扬光大。这是我们这个新春的宝贵收获。”

关注环保 鞭炮少放了空气好点了

大年初五是民间“迎财神”的日子，城区从凌晨开始就响起了鞭炮声，但和往年初五相比，要稀疏得多。

春节前笼罩全国多个省份的持续雾霾天气，对交通、生活造成了较大影响，由此带来的反思也在影响着人们的过年方式。国内多个城市已经展开的PM2.5的监测和发布，也在影响着春节。“大家环保意识增强了，鞭炮

声明显少了。”多位市民说。

“还是有很多人在默默地用行动支持环保的。”“南京环保”微博在初五当天对南京市民放弃年味、少放鞭炮的行为加以称赞。除夕夜，“南京环保”曾忧心忡忡地在微博上“哀求”市民少放鞭炮。

在北京、南京等地，有关部门统计的数据

所下降。

“空气质量比除夕好，比往年也好多了。”南京市环境监测中心站工程师陆晓波说。南京空气质量实时发布平台上显示，初五全天的污染峰值出现在凌晨1点，根据可比的PM10数据，去年同时段，南京全市9个国控监测点的PM10均值是547微克/立方米，今年的PM10的均值为186微克/立方米，低了近七成。

“微”起来
让春节更潮更精彩

“转发短信不仅没创意，也显得没诚意，还很累人！对着手机说几句话，不仅便捷，还很亲切！”市民胡小伟说：“有微信真是太好了！”

拍张照片在微博上晒晒“光盘”年夜饭，用新潮的微博、微信送上新春祝福，甚至编个二维码给外地的晚辈送一份压岁钱。当新潮的技术与年夜饭、拜年、压岁钱这些传统内容相碰撞，“微过年”在这个春节盛行，同时也映衬着节俭和环保的“主题”。

年夜饭如何做到“光盘”，春节期间老家有哪些年俗、春节看了电影“西游降魔篇”，这些统统成为网友以微博记录新年的内容。甚至有网友说，中国式过年进入了“微时代”。

“大家都在说年味淡了，但网络时代的‘年味’同样丰富多彩！往年人不能回老家还不好给晚辈压岁钱，今年用了二维码这种技术，方便多了！这也是新的时尚！”市民徐勇说。



春节期间老子故里游客潮涌而来 突破50万人次

今年春节期间，老子故里旅游区游客数量大幅度增长，实现了春节假日旅游的新突破。鹿邑县共接待旅游人数51万人次，比去年同期增长16%，其中仅大年初一当天，鹿邑县老子故里景区就有超过15万香客、游客前来祭拜老子、祈福纳祥；实现旅游综合收入1460万元，比去年同期增长18%。

通讯员 蒋保庆 刘丹华 摄

广告

春节期间
东区人气旺

4版

摔跤被剔除出
2020年夏季奥运会

8版